



书院内部。



青山书院陈列了将军的生平事迹。



故居外陈列的将军生平事迹简介。

踏寻红色足迹

追忆「将军」风采

■策划 / 龙显蓉 撰文 / 周瑞华 吴微 郭华 张朔夫 摄影 / 钱辉

物华天宝、人杰地灵的常宁市，曾经留下无数的古迹和传说。在该市泉峰街道曲市村有一口古井，因坐落在青山组，被称为青山古井。

古井历史悠久，井水甘冽清口。因青山书院在古井旁边，书院孩童常在井口清洗砚台，故此井又称“砚池”。数百年来，这口井养育了众多优秀人才，文武双全的开国中将彭明治是其中最杰出的一位。

1978年，彭明治将军回乡调研准备返京时，当地百姓准备了好酒为其送行，他婉拒了乡亲们的好意，默默地走到古井旁，蹲下身子，从井里舀起一杯水一饮而尽……

2022年8月31日，常宁人民怀着对革命先辈深切缅怀与崇仰之情，聚集在曲市村，彭明治故居（青山书院）正式对外开放，常宁乃至衡阳市增添了又一重要红色教育阵地、廉政文化教育基地和爱国主义教育基地。

青山古井就坐落在彭明治故居门前，距将军少年求学的青山书院咫尺之遥。正是这口在湘南农村常见的古井，哺育了文武双全的忠勇战将，在人民解放军的战史上留下了将军光辉的足迹和无数传奇故事……

人人称悍将的“大刀团长”

1924年3月，19岁的彭明治考入黄埔军校一期，成为蒋先云、徐向前、陈赓的同学，周恩来的弟子，第二年加入中国共产党。毕业后，周恩来推荐他到叶挺独立团任见习排长。北伐期间，叶挺独立团所向披靡，彭明治也因作战勇敢崭露头角，成为团里有名的“不惜命排长”。1927年南昌起义时，彭明治任由叶挺独立团改编的25师73团代理连长，带领全连参加了起义。

在著名的三河坝战役中，彭明治负伤昏迷，与部队和党组织失去了联系，之后辗转回到常宁家中疗伤。1930年，红一方面军攻打长沙，彭明治再次加入红军。

重回部队他没有向组织提任何要求，又从战士干起。作战英勇的他很快当了红3军7师19团副团长。在第三次反“围剿”作战中，敌军依仗优势兵力猛扑，阵地危急，彭明治挥舞大刀冲进敌阵，“浑身如同血染”，敌人终于溃退。彭明治由此大名远扬，成了全军闻名的“大刀团长”“人人称悍将”。

“姓字犹叫敌胆寒”

1937年，红军改编为八路军，彭明治先后被任命为115师343旅685团参谋长、团长。不久，685团扩编为苏鲁豫支队，彭明治任支队长，与政委吴法宪指挥部队挺进鲁南苏北。

一年时间，彭明治率部作战76次，击毙日伪军1万多人，开辟、巩固了苏鲁豫抗日根据地。1940年8月，支队改称八路军五纵队一支队，后又改为115师教导1旅，南下支援新四军作战。

“皖南事变”后，中央决定重建新四军，南下支援的八路军第五纵队改编为新四军第3师，教导1旅改编为3师7旅，作为新四军军部直属的机动部队。从此，彭明治指挥7旅转战苏北、淮南、淮北，作战一千多场，“姓字犹叫敌胆寒”，被师长黄克诚誉为“3师的拳头”，新四军代军长陈毅也夸奖7旅是“华中主力的主力”“钢铁部队”。

“刘老庄连”战旗红

2019年10月1日，在庆祝新中国成立70周年大会上，战旗方队的100面荣誉旗帜中，有一面“刘老庄连”战旗，就出自新四军3师7旅。

1943年春，日军第65师团3000多人对苏北根据地开展残酷的“扫荡”。7旅19团4连奉命掩护党政机关转移。全连82人在连长白思才、指导员李云鹏的指挥下，英勇顽强，浴血奋战，先后打退敌军的5次冲锋，击毙敌人一百多名。但因寡不敌众，余部20多人在突围中壮烈牺牲。

战后，彭明治宣布重建4连，代表7旅司令部政治部授予4连“刘老庄连”战旗。当地群众组织了隆重的公葬仪式，修建“新四军抗战八十二烈士之墓”，并选送82名优秀子弟补充进重建的4连。新四军代军长陈毅撰文表彰：“烈士们殉国牺牲之忠勇精神，固可以垂式范而励来兹。”八路军总指挥朱德称赞他们是“英雄主义的最高表现”。

抗战胜利后，彭明治率7旅先后参加了著名的秀水河子战斗和四平保卫战。在四平保卫战中，彭明治指挥7旅血战5昼夜，被《东北日报》誉为“21团在，四平街在！”

1948年9月，当了8年旅长的彭明治连升三级，被任命为东北野战军第二兵团副司令员，成为全军唯一由旅长升任兵团副司令的人。

总理点名任命的“将军大使”

1950年，周恩来总理亲自点名，任命彭明治为驻波兰的大使，成为当时著名的“将军大使”中的一员。不会外语的彭明治担心做不好工作，毛主席得知后，鼓励他效仿汉代的班固、张骞，为中波两国人民的友谊建立功勋。

在波兰的两年任期里，彭明治不遗余力发展两国友好关系，波兰政府对他非常赞赏。1952年，彭明治调回国内，任河北省军区司令员，重新回到军队。1955年，他被授予中将军衔。1957年8月，彭明治被任命为武装力量监察部副部长，协助部长叶剑英工作。

1993年5月10日，彭明治将军在北京因病逝世，享年88岁，老战友洪学智上将称其“英勇善战，功善史册”。

清廉是将军的底色

无论是在战争年代，还是和平时期，无论身处何种职位，彭明治将军始终保持革命本色，坚持原则，廉洁自律，对子女及亲属严格要求，从不以权谋私，从不为亲属谋私利。彭明治将军忠勇廉洁的崇高风范在家乡一直传为美谈。

他女儿彭幼明在《回忆我的父亲彭明治》中记述，小时候，她和哥哥在海淀区“八一”学校上学，离家很远，每周都是坐公共汽车回家。兄妹想蹭北京军区后勤部接学生的大卡车，彭明治不许，说：“大卡车太危险，站在前面，急刹车时后面的人会拥上来，把你挤在下面；站在两边，车拐弯急了会把你甩出去；站在后面，刹车时的反作用力也会把你推下去。”其实就是不让子女搭便车、搞特殊化。

1978年，将军回家乡调研，县委在县招待所准备了高

规格的酒饭。他拒绝去招待所就餐，还严肃批评说：“现在我们国家还不富裕，群众生活比较艰难，领导干部不能带头大吃大喝，败坏党风党风。我们不能忘了党的优良传统和作风，要过好廉洁自律这一关。”后来，他和随行人员只在县委食堂吃了个便饭，主菜是常宁人常吃的辣椒炒“麻里公”（小鱼）。然后就到公社、大队走访群众去了。将军后来谈起，还为那次吃了家乡的“麻里公”高兴不已，说味道真不错。

常宁新增红色地标

近年来，常宁市深入贯彻落实习近平总书记“讲好红色故事，传承红色基因”重要指示精神，深入贯彻落实党的十八大以来关于开展反腐倡廉教育、全面从严治党工作要求，致力将红色基因挖掘好、发扬好、传承好，全面加强红色资源的保护利用和廉政文化建设。在将军家属与军博部门等各方的全力支持下，在省、衡阳市纪委监委等部门的指导下，常宁市精心修缮建设了彭明治故居（青山书院），通过复原维修、陈列布展，再现了将军的求学时代、烽火岁月等生平事迹，集中展示了将军的家国情怀与磊落家风。

新开放的彭明治故居与水口山工人运动纪念馆、萧石月故居等常宁市红色地标交相辉映，共同铭刻了常宁大地波澜壮阔的峥嵘岁月，记录了常宁英杰百年奋进的精神图谱，共同构建了常宁赓续红色血脉、砥砺奋进力量的时代航标。

传承是最好的纪念

常宁市从革命先辈的崇高风范中汲取前行力量，激励全市干部群众拼搏进取、争先进位，推动常宁经济社会蓬勃发展。今年上半年，常宁在全省县域经济运行情况评比中排在第4位，在衡阳市争先创优评比中排在第2位。当前，正在向全省经济“十强”目标全力冲刺。

在彭明治故居开放仪式上，常宁市委书记吴乐胜表示，下一步，该市将切实管护好、运用好彭明治故居（青山书院）这一平台，深入推动红色资源与廉政文化相融合，大力开展党史学习教育、廉洁文化建设，努力将其打造成全省乃至全国的红色文化、廉洁文化教育基地。传承和发扬彭明治将军等革命先辈的伟大精神，全力构筑正气充盈、蓬勃向上的政治生态和发展环境，激励全市广大干部群众以昂扬向上的精神状态，奋进新征程、建功新时代，为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、扎实推进衡阳“三强一化”建设贡献常宁力量。



彭明治将军故居揭牌。



彭明治将军的女儿等来宾与常宁市领导合影。



哺育将军成长的青山古井。



将军少年时代求学的青山书院。